

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сангинова Комилджона Хайдаровича на тему: «Политическое сознание граждан и перспективы развития национального государства (опыт Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 - политические институты, процессы, технологии (политические науки)

Как известно, разработка проблемы политического сознания в рамках методологических возможностей политических наук является очень актуальной. Особенно востребованными становятся исследования вопросов, связанных с перспективами его влияния на дальнейшее развитие национальных государств, в частности независимой Республикой Таджикистан. Происходящие процессы приобретения суверенитета и демократизации бывших советских республик на современном этапе их развития показывают, что нынешнее их состояние характеризуется как период особых социально-политических трансформаций.

В этой связи, актуальность диссертационного исследования Сангинова К.Х. на тему: «Политическое сознание граждан и перспективы развития национального государства (опыт Республики Таджикистан)» не вызывает никакого сомнения. Судя по содержанию автореферата диссертации, работа состоит из введения, двух глав, включавших 6 параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Объект, предмет и цель исследования автором сформулированы логически верно, а задачи, поставленные для решения в работе, соответствует им. Научная новизна диссертации достаточно обоснована, и положения, которые вынесены на защиту, выглядят вполне убедительными. Названия разделов диссертации теоретически верно вербализованы, и они логически взаимосвязаны. Работая с научными источниками, диссертант демонстрирует владение на достаточно высоком профессиональном уровне навыками исследовательской работы.

Проведённый автором анализ вопросов, концепций разных направлений формирования политического сознания граждан подкреплён конкретными фактами и статистическими данными, что ещё больше усиливает достоверность полученных им результатов.

Заслуживает констатацию успешный анализ автором связи политического сознания с господствующей идеологией в обществе, где показано, что формирование политического сознания, наряду с политической идеологией и политической психологией, является закономерностью в процессе развития человеческого общества. Являясь важным элементом политической жизни общества, оно имеет свою структуру, и существенно влияет на ход эволюции социально-политических отношений.

Привлекательным выглядит суждение диссертанта, что политическое сознание является неотъемлемой частью общественного сознания, являющегося совокупностью способов духовного отражения отношения людей к обществу и к себе, возникающих в результате жизнедеятельности социальных общностей и групп. Оно, безусловно, есть рецепция политического бытия (совокупность всей политической жизни, опыта и политических отношений), и, выполняя интегрирующую роль, пронизывает все другие формы общественного сознания [с. 16].

Рассматривая проблему рамки и возможности политического сознания в обществе, диссертант совершенно обосновано подчёркивает, что «пределы и возможности политического сознания в политической системе и политической жизни общества выглядит более актуальным с позиции того, при каких социально-политических условиях и с какими политическими институтами и явлениями оно взаимодействует, а именно, что влияет или может влиять его на продуктивность. В этом плане пределы политического сознания, можно обозначить тем, что, где, собственно, находятся границы его отдельных видов, которые могут влиять на становление и развитие конкретного политического явления или института в обществе» [с. 18].

Также он, выявляя роль политической деятельности в формировании политического сознания граждан Республики Таджикистан, небезосновательно утверждает, что генезис политического сознания её граждан обусловлен политической деятельностью субъекта, относительно объективно находящая своё отражение в нём. То есть, по своей сути, политическая деятельность, с одной стороны, является одной из форм общественной деятельности, а с другой, она представляет собой разнообразные действия политических субъектов, связанные с решением политических вопросов.

Выводы диссертанта, которые нашли своё отражение в автореферате, вполне обоснованы. Количество опубликованных научных работ автора по теме диссертацией соответствует требованиям, предъявляемым к исследованиям подобного уровня. По смыслу автореферата можно прийти к выводу, что автор хорошо владеет материалом, широко использует литературу на иностранных языках.

Таким образом, на основе содержания автореферата диссертации Сангинова К.Х. на тему: «Политическое сознание граждан и перспективы развития национального государства (опыт Республики Таджикистан)» можно заключить, что, представленная к защите, его работа является завершённым научным исследованием. В ней решена актуальная проблема современной социально-политической науки, и её автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 - политические институты, процессы, технологии (политические науки).

Профессор кафедры дипломатии и внешней политики Республики Таджикистан факультета международных отношений ТНУ, д. п. н. Мухаммадзода П.А.

